# 习近平作出重要指示强调

# 坚决制止餐饮浪费行为切实培养节约习惯在全社会营造浪费可耻节约为菜的氛围

新华社北京8月11日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对制止餐饮浪费行为作出重要指示。他指出,餐饮浪费现象,触目惊心、令人痛心!"谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。"尽管我国粮食生产连年丰收,对粮食安全还是始终要有危机意识。今年,全球新冠肺炎疫情所带来的影响更是给我们敲响了警钟。

习近平强调,要加强立法,强化监管,采取有效措施,建立长效机制,坚决制止餐饮浪费行为。要进一步加强宣传教育,切实培养节约习惯,在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

习近平一直高度重视粮食安全和提倡"厉行节约、反对浪费"的社会风尚,多次强调要制止餐饮浪费行为。2013年1月,习近平就作出重要指示,要求厉行节

约、反对浪费。此后,习近平又多次作出 重要指示,要求以刚性的制度约束、严格 的制度执行、强有力的监督检查、严厉的 惩戒机制,切实遏制公款消费中的各种 违规违纪违法现象,并针对部分学校存 在食物浪费和学生节俭意识缺乏的问 题,对切实加强引导和管理,培养学生勤 俭节约良好美德等提出明确要求。

党的十八大以来,各地区各部门贯

彻落实习近平重要指示精神,采取出台相关文件、开展"光盘行动"等措施,大力整治浪费之风,"舌尖上的浪费"现象有所改观,特别是群众反映强烈的公款餐饮浪费行为得到有效遏制。同时,一些地方餐饮浪费现象仍然存在。有关部门正在贯彻落实习近平重要指示精神,制定实施更有力的举措,推动全社会深入推进制止餐饮浪费工作。

## 央行开展1400亿元 逆回购操作

据新华社电中国人民银行8月12日以利率招标方式开展了1400亿元的7天期逆回购操作。这是7月17日之后央行开展的最大规模逆回购操作。当日无逆回购到期,央行实现净投放1400亿元。

央行12日发布公告称,为维护银行体系流动性合理充裕,当日开展1400亿元逆回购操作,期限为7天,中标利率为2.2%,与前次持平。

当日银行间市场除隔夜、7天期利率下行外,其他期限利率有所上行。12日发布的上海银行间同业拆放利率显示,隔夜和7天期利率分别为2.152%、2.246%,较上一个交易日分别下行4.9个和0.3个基点;14天利率为2.271%,上行7.4个基点;一年期利率为2.862%,上行0.7个基点。

文化和旅游部:

## 演出场所观众人数 不得超过座位数的50%

据新华社电记者8月12日从文化和旅游部获悉,在充分做好防疫措施的前提下,低风险地区可以举办中型及以下营业性演出活动。恢复开放的演出场所,观众人数不得超过座位数的50%。

文化和旅游部8月10日下发的《剧院等演出场所恢复开放疫情防控措施指南》(第三版)指出,暂缓新批涉外、涉港澳台营业性演出活动(演职人员已在境内的除外),暂时取消演出现场互动环节,中高风险地区暂缓举办营业性演出活动。

指南明确,含有多个剧场的综合性演出场所,不同剧场之间应当实行错时错峰出人场,加强统筹调度,避免人员聚集。在歌舞娱乐场所、旅游景区、游乐园、宾馆、饭店、酒吧等场所举办营业性演出,主办方应安排工作人员做好现场疏导。



# "书香中国" 上海周开幕

8月12日,志愿 者在2020上海书展主 会场入口协助读者通 过实名验证入场。

当日,2020上海 书展暨"书香中国"上 海周在上海展览中书 下幕。今年上海书 首次采用实名预约于 入场,同时对位于展 为人。 实行"限流"。

新华社发

市创文办下发通知

# 开展沿街立面清理整治工作

务必于8月18日前完成整治

本报讯(记者 张汉杰)为持续深 化全国文明城市创建,认真做好全国文 明城市届满创建工作,8月11日,市创 文办下发通知,安排我市魏都区、建安 区、国家许昌经济技术开发区、许昌市 城乡一体化示范区和东城区开展沿街 立面清理整治工作。

卷帘门破旧、乱贴乱画、墙体立面 破损严重、墙体广告破旧、橱窗张贴各 类广告等问题,严重影响城市形象。为 进一步提升城市面貌,确保高分通过全 国文明城市测评,市创文办决定在上述 范围内开展沿街立面清理整治工作。

通知要求,对卷帘门存在的破旧、脏污情况进行更新、清洗,对各类广告进行全面清理;对沿街墙体进行全面整修,对缺失墙体进行补齐,对脏乱墙体进行粉刷,对破旧、褪色广告进行清除或更换为创文公益广告,确保沿街墙体整洁美观;对沿街橱窗张贴的各类广告进行清理,对脏污进行全方位清洗。

市创文办要求各地做好本辖区沿街立面清理整治工作。各责任单位要高度重视,进行全面排查,迅速整治,抓

好落实,务必于8月18日前完成整治。 对整改不及时、不到位,影响创文工作 大局的单位和个人,将按照创文的有关 规定进行严肃问责。



# 防溺水科普知识 这些防溺水知识一定要告诉孩子!

#### 孩子溺水时的表现都有什么?

孩子溺水时的表现有:头离水面 很近、嘴巴位于水面下、头向后倾 斜、嘴巴张开、双目紧闭、双眼无 神、双眼无法聚焦、急促呼吸或喘 气、腿不动、身体垂直于水面。

大人看到这些情景,会误以为孩

子在游泳、练习憋气、玩水等,而忽略了存在溺水的可能。应注意识别溺水的表现,看护孩子游泳时一定集中注意力。

#### 在水中出现危险时怎么办?

家长应告诉孩子,在水中出现危险时莫惊慌,调整呼吸,待口鼻露出

水面后,迅速举手呼救。如果腿抽筋,可以反方向拉伸抽筋部位的肌肉,让其伸展或松弛。

### 孩子溺水时怎么自救?

尽可能屏住呼吸, 待口鼻露出水面后用嘴呼吸, 将头向后仰。注意抓住水中的漂浮物等。

#### 遇到小伙伴溺水时怎么办?

遇到小伙伴溺水时,自己不可下水施救。应保持冷静,大声呼救,向周围的成人寻求帮助,并拨打110或120报警。

#### 有人来救援时怎么做?

救援者出现时,应听从救援者指挥,不要因为惊慌而抱着救援者影响救援。 (河南新闻广播)

# 许昌科普科学传播



许昌市科学技术协会 主办 许昌市全民科学素质办 许昌市科技馆 承办